



費 甲

## 全蘇科學技術會議

蘇共中央於六月十一、十二兩天在莫斯科召開「加速科學技術進步問題」的會議，蘇共中央領導、各加盟共和國和省市邊區黨部書記、政府部會首長、科學研究機構領導和專家學者、生產企業與國營農場、集體農莊負責人以及其他相關人員出席該次大會。

鑒於此次會議參與人數眾多和層面相當廣泛，會期又祇有兩天；顯然會議的目的係作政策傳達，而非純科技問題的討論，蘇共總書記戈巴喬夫（M. S. Gorbachev）在大會所作題為「黨經濟發展的根本問題」的演講揭示蘇共中央將來準備進行的政策和要求目標。

戈某的演講首先提到蘇共中央認為加速社會經濟發展並非純係國民經濟成長率幅度的提高，而係新的素質的發展。快速發展重要部門的建設，改造生產結構，使之轉到集約生產方式，並改進管理制度的效率和更充分的解決社會問題。在七〇年代開始發現經濟發展有著明顯的困難，主要原因係未能堅持結構性政策、管理型式和方法、經營活動心理的改變。而目前社會迫切的任務係改善糧食供應、提高民生用品生產和服務、進行廣泛的住宅建設、改善保健、發展教育、科學和文化。

其次，戈某表明蘇聯需要分配必要的資源用於國防，努力制止軍備競賽，而且不能容許帝國主義的軍事優勢凌駕於蘇聯之上。

第三，戈某表明目前需要改變投資和結構性政策，重點在從建設新企業轉為既存企業的技術改裝，從提高資源採掘量轉為盡力節約資源，從傳統的以增加生產量轉為積極改進產品素質。

第四，科學的任務須從社會生產的需要着眼，應當結合科學、技術和生產各個環節。蘇聯科學院應擔負發展基礎科學重任；高等學院的科研工作應提高一倍至一倍半；工業部會所屬數百個科研機構、設計工藝實驗單位有不少脫離了生產，應以國民經濟生產為目標。最好效率的組織，其經濟型式是科學、技術和生產的一體化，例如由蘇聯科學院電焊研究所根據其經驗和其他科學機構組成的綜合的、部門之間的科學技術中心。

按照戈巴喬夫的演講分析（雖然蘇聯報刊未作全文登載），可發現演講本身有下述特點：(1) 戈某的語氣十分嚴厲，點名批判數位部長的措施失當；演講摘要一反常例，未附記聽眾的「鼓掌」或「激烈鼓掌」，顯示在戈某冗長的講話中帶著緊張嚴肅的氣氛；而且戈某批判各個經濟部門的弊病、缺點用詞必定毫不客氣，報刊所載固然有之，會議現場所言可能更為深刻激烈。(2) 蘇共未來政策將強調企業的技術改裝，不再著重新企業建設，改變投資政策；基本建設投資將以三分之一至半數金額投入企業生產技術更新汰舊。(3) 科技研究機構須和生產企業相結合，加強新科技的導入應用。(4) 強

調消費品的供應，生產須滿足人民需要；工業產品應當在品質上具有世界市場的競爭能力。(5)經濟資源必須分配於國防需要，換言之，軍事方面的需求必須獲得充分的滿足。(6)礦物、燃料等資源的取得日益昂貴和困難，必須盡量節約及作第二次的再生運用，杜絕任何形式的浪費。(7)根據戈某的言論顯示將逐步強化行政、企業管理，加速人事更替和清算，不稱職或年老的官僚、幹部恐將紛紛去職退休。

## 禁酒運動與酗酒問題

自六月一日開始，蘇聯展開全面的禁酒、限酒運動；而且早在五月十七日，蘇共中央、蘇聯部長會議和蘇聯最高蘇維埃主席團即分別頒佈有關法令和措施，圖謀解決酗酒所引起的嚴重社會問題。蘇共中央明言「對於國內近幾年來酗酒和酒精中毒問題的惡化情形不能不致以深切憂慮」，要求中央和地方機關採取有效措施制止酗酒、酒精中毒和釀造私酒，禁止賣酒給廿一歲以下的青年，規定自一九八六年起每年減少伏特加酒和甜伏特加酒的生產量，到一九八八年全面停止發售水果、果漿製成的酒類，委託各級行政立法機構採取相關禁限措施。

政府規定祇准在特種商店和食品店專櫃販賣伏特加酒；禁止鄰近生產企業、建築工地、學校、幼稚園、醫院、療養院、休養所、車站、碼頭、機場、娛樂遊藝場、公共遊憩所等地區的商店販賣酒品。准許賣酒的商店祇有在每日（工作日）下午二時以後才可出售伏特加酒。蘇聯最高蘇維埃立法規定，凡是在街道、體育場、公園、一切交通運輸站港和其他公共場所喝酒者，或者在公共場所表現醉酒形態有辱人性尊嚴和公共道德者，得給予警告或課處二〇至三〇盧布罰鍰。一年內同類行為再犯者罰鍰三〇至五〇盧布；第三次再犯者罰鍰五〇至一百盧布，或判處強制勞動一至二個月，扣減工資二〇%，或判處監禁十五日。在工作地點（企業機構組織內）喝酒或醉酒者課處罰鍰三〇至五〇盧布，單位主管在工作場所和工人一同喝酒、或未採取措施停止醉酒者的工作、隱瞞工人喝酒或醉酒者的工作實情，得判處五〇至一百盧布罰鍰。非為販售而私製或儲存私酒者，僅負製造部份的刑事責任，獲取私酒者課處罰鍰三〇至一百盧布。商店人員違反販賣酒品課處五〇至一百盧布罰鍰。未成年人士飲酒者，其父母判處罰鍰五〇至一百盧布。為牟利而收購和轉售少量酒品者，課處五〇至一百盧布罰鍰並沒收投機物，刑責部份由人民法院依照各加盟共和國法律審理之。

為了杜絕酗酒和酒精中毒，除立法限制外，並在宣傳、醫療、教育等方面進行防患和補救。根據西方報導，蘇聯二億七千萬人口之中約一千七百萬人是酒精中毒患者，而且有二千三百萬人經常處於醉鄉。每年約有四萬人死於酒精中毒；再者，未成年人士和婦女酗酒現象也日增不已。雖然蘇聯因地處偏北，天氣較嚴寒，喝酒勢所難免，但惡化到酗酒和破壞社會秩序、勞動紀律，甚至造成違法亂紀、家庭破裂、死亡的境界，已非單純的社會問題。例如，莫斯科地區的離婚率高達百分之五十，其中一半是因丈夫酗酒所致；有的工廠在週一上工時，出現約半數工人迷醉渾噩的現象，其生產作業之糟可想而知。蘇聯當局為禁酒所努力有否成效，仍是未定之數。

## 蘇聯與中共關係近況

蘇聯與中共之間的關係近月來似乎保持穩定發展的情勢。儘管中共偶而會對西方人士表明雙方關係正常化有賴於蘇方消除三大障礙，然而「三大障礙」幾已成爲中共領導的口頭禪，說的是同一事，做的又是另碼子事。事實證明，雙方的交往愈來愈頻繁，氣氛亦更加友善，三大障礙並未妨礙中共與蘇聯實質關係的進展。

六月四日蘇聯「真理報」和「消息報」同時刊載中共「總理」趙紫陽訪問西歐的消息，嗣後陸續出現的相關報導均極客氣和客觀，未作任何批評。六月十八、十九日兩報分別登載中共早期人物瞿秋白的紀念文，此與中共方面爲瞿作翻案文章相得益彰。六月間，中共「中國人民對外友協和中蘇友協專業旅遊團」遨遊蘇聯各地，中共也首次派員參加在莫斯科舉行的第五屆國際芭蕾舞演員比賽。雙方「外交部領事代表團」在北平商談改善和發

展領事關係；八五年度的文化合作協定亦經簽訂，交流範圍相當廣泛。

更重要的是蘇聯在六月廿五日宣佈中共「副總理」姚依林將於七月上半月訪問莫斯科，並簽訂一九八六年至一九九〇年為期五年的貿易協定。這將是雙方關係陷入低潮二十多年來第一個長期貿易協定，而且中共希望到九〇年雙邊貿易額達到六〇億美元，不過蘇聯祇希望達到三〇億美元。在經濟、貿易和技術方面，顯然中共比較需要對方的供應和合作。

蘇共總書記戈巴喬夫於六月廿六日的一項演說中提到雙方關係，表示「時間會向雙方表明，他們當中的任何一方，都不會由互相疏遠、尤其不會由不友好和懷疑得到好處，而睦鄰合作則是完全可能與合乎願望的。我們這方面打算積極促使雙方關係中曾引起的不少人為的隔閡、消極不良的時期，完全成為往事，我相信事情總會是如此的。」戈某的談話無疑是對趙紫陽六月十九日在海牙的談話作間接的答覆，因為趙某提到中共希望建立穩定的關係，期望蘇聯在消除障礙問題上有所行動。

無疑地，蘇聯與中共在文化、經貿方面的關係將穩定發展，並且逐漸擴大其規模範疇；但政治關係的進展仍然不會太快，雙方尤其是中共仍需考慮此舉將招致西方世界的疑忌和阻擾，影響中共向西方吸收科技、資金和援助等利益。

## 蘇捷長期經濟合作計劃

捷共總書記兼捷克總統願沙克(G. Gusak)於五月卅一日在莫斯科和蘇共總書記戈巴喬夫簽署「至二〇〇〇年蘇捷經濟暨科技學技術合作長期協定」。這是蘇聯與其他經互會國家成員個別簽訂的一項協定，根據雙方之間的需求而安排未來合作的方向與目標、項目。

協定前言說明雙方基於社會主義國際主義原則進一步鞏固友誼和加深同志般的互助，實現一九七〇年捷蘇兩國友好互助合作條約的條文，執行經互會大會的決議，為使兩國經濟加速轉向集約發展之路等理由而訂立此項協定。雙方合作的項目包括：(1)自動化資料的生產製造，以蘇捷科技聯合公司產製機器人為主。(2)建立新一代的電腦，以提高自動化生產程序的水平。(3)統一電子與微處理技術製品的規格，並提高電子工業生活用品的品質和開發新產品。(4)製造高度自動化的金屬加工車床和鍛壓設備。(5)製造核能發電用設備。(6)在電機工業方面發展新一代高效率的電動機、變壓器、焊接和熱加工設備。(7)共同研製新型汽車，農業用機器設備。(8)共同研製節約燃料能源和原料的機器設備，提高物料利用效率。(9)蘇聯繼續供應捷克基本的燃料和原料，而捷克則參與蘇聯境內與之相應的建設安裝工作，供應現代化機器設備、物資和消費品等等。

根據協定，雙方合作的範圍涉及外貿、運輸、科技研究和農業、工業（鋼鐵、有色金屬、能源、造紙、民生用品、電機、機器製造、電子技術等）的生產和基本建設、技術改裝。合作期限分五年期（至九〇年）和十五年期（至本世紀末）兩種，由兩國政府合組的蘇捷經濟暨科技合作委員會負責執行組織工作。

經互會的原則是使蘇聯和東歐成員國之間在經濟方面形成一體化和國際勞動分工，加深東歐各國對蘇聯的依賴程度。雖然捷克本身具有優良的重工業與精密工業技術，但因缺乏能源和外貿市場等不利條件，尤其是政治環境的限制，不能不接受蘇聯的合作「誠意」和要求。

## 敘利亞總統訪問蘇聯

敘利亞執政黨阿拉伯社會主義復興黨總書記兼總統阿塞德於六月十九日應邀前往莫斯科工作性質訪問，同日與蘇共總書記戈巴喬夫舉行會議。蘇方參加人員包括蘇聯部長會議主席吉洪諾夫、外長葛羅米柯、國防部長索柯洛夫；敘方參加人員包括副總統哈達、副總書記卡達、國防部

長特拉夫、主管經濟事務的副總理雅辛和外長沙喇。

在會談過程中，雙方對兩國多邊關係的順利發展表示滿意。阿塞德高度評價蘇聯援助敘國經濟發展和協助鞏固其國防，確認將對這些關係作更多的努力。雙方就中東局勢、蘇敘關係和國際情勢交換意見；雙方堅信中東的持久和平祇有在以色列軍隊撤出一切佔領地和保證巴勒斯坦人民民族權利的基礎上，由各有關方面共同努力方可達成；並強調巴勒斯坦問題的根本解決係建立巴勒斯坦人的獨立國家。雙方表示應協調努力以召開中東問題國際會議，作為實際達成永久和平的辦法。蘇聯強調巴勒斯坦解放組織維持統一的重要性。黎巴嫩內部問題祇有基於民族協合以和平方式改善之。

雖然蘇敘首腦會談僅屬事務性質，但由雙方派遣經濟與國防主管與會，足證會談目的在處理蘇聯提供軍經援助問題，其詳細內容自非外界所能得知。不過對於中東問題，雙方意見似乎不完全一致。儘管蘇聯一直希望過問有關問題，但在美國強大影響力下，莫斯科始終無置喙餘地。黎巴嫩內部紛爭和以色列對巴解的政策都是莫斯科無力過問或影響之處。巴解內部分裂日久和敘利亞不無干係，蘇聯固然盼望巴解統一團結，却顯然無能為力。此次會談根本不提僵持已久的兩伊戰爭，蘇聯仍舊持守中立，避免得罪任何一方。敘利亞雖和蘇聯訂有友好合作條約，站在反美親蘇立場爭取莫斯科各種援助，包括大量武器和蘇聯軍事顧問的派駐；但事實顯示敘國無力對抗以色列的軍事壓力，本身和黎巴嫩等鄰近各國又有利害衝突，絕難成爲蘇聯滲透中東的理想跳板，反而是一大財政負擔。蘇聯在中東地區三十多年的外交努力，其影響力仍屬有限，根本癥結在於中東人民的回教信仰和馬列主義處於絕對對立；蘇敘友好還是屬於表面現象，一旦以色列和美國對中東和平作出有力貢獻，蘇敘結合恐不復存續。

## 亞洲安全體系問題

蘇共總書記戈巴喬夫於五月廿一日在接受來訪的印度總理的宴會上曾經提到：「今日亞洲和平與安全保障問題並不比歐洲小，而且在個別地區甚至更爲尖銳和不健全。因此，我們在過去曾就亞洲大陸和個別地區某些安全方面提出一連串具體的重要倡議。有些倡議係來自其他的社會主義國家、不結盟運動的參加國家。這些建議仍是國際間迫切的要務，例如印度洋地區的非軍事化。……現在應當考慮這些建議和參考歐洲的某些措施與經驗，是否應全面的斟酌考慮亞洲安全問題及亞洲國家在這方面聯合努力的可行性？當然，方式是多種的，可採取雙邊談判和多邊協商方式，來召開全亞會議以交換意見共同尋求解決辦法。」

六月廿二日「真理報」政治評論員奧福奇尼柯夫在長篇專論中再度重申戈巴喬夫的建議，並且詳細陳述蘇聯對印度洋區、東南亞和東北亞地區情勢的看法和建議；蘇聯對遠東地區準備依照雙邊方式展開關於建立相互信任和安全措施的談判，例如蘇日之間的談判應當是討論海運安全問題。

從戈某的談話，報紙的專論以及莫斯科華語廣播再三重提亞洲安全問題，顯見蘇聯已逐漸加強對亞洲地區的和平宣傳。戈某承襲布里茲涅夫在七〇年代的亞安體系倡議而重提此項問題的目的不外是：(1)離間亞洲各國政府和人民對美國政府的信賴，特別是謀求瓦解美國在亞洲的軍事影響力。印度洋區非軍事化，將迫使美國撤離在該區的軍事基地，阻止東協組織進一步成爲軍事集團。(2)圖謀拉攏日本，改善對日關係，從海運安全着眼進行談判，進而阻止日本擴軍計劃，妨礙美國謀使日方擔負遠東海洋防衛責任。(3)蘇聯聲明永遠不使用核武器對付那些在本國領土內沒有核武器、不購置、不生產核武的國家，謀使某些有意發展核武的國家內部發生分歧，特別是希望迫使日本繼續堅持非核原則，進而導致美國在韓、日的軍事基地和艦隊受到困擾。(4)希望透過雙邊或多邊談判、協定，建立所謂和平安全體系，瓦解各該國家對蘇聯擴張的警戒並排除美國的勢力，從而解除美國在亞洲圍堵蘇聯的威脅。

截至最近爲止，除了印度、僑蒙和越高寮三國之外，其他亞洲國家的政府對蘇聯建議的反應仍然十分冷漠和沉寂；雖然有少數報紙表示附和，但因這些建議的用意昭然若揭，相信亞洲各國政府和人民不致輕易接受。